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POLITIKAI NAPILAP.
irirasstő: Dt. Brájjer L^jos,

Tefefea 11. utíúa. Melói
Nagy becskerek, 1907. XXXVI. évfolyam. 52, szám. Hétfő, március 4.

Nagy Dazsőnó, Spmgeioé, Szegfa Sándornó 
Lserey Gyulánó, Beacze Miksáoé, Kuss Berta’ 
Eckstein Vilmosáé. ’

Botka Bála főispán, mint elnök, örömmel 
üdvözli a megjelenteket s reméli, hogy az or­
szágos gyermekvédő liga nagybecsgáreki fiókja 
szép sikereket fog elérni, ha már most a meg­
alakulás stádiumában éa ily tömeges szómban 
asadísk érdeklődők. Felkéri dr. Szilágyi Artúr 
arat, a gyermekvédő-liga központi kiküldöttjét 
hogy a liga célját és intencióit ismertesse 
zőnséggeL

ez ember, nagyon sok teendő van s nevelés 
körül s evek kőm! is elsőrangú az egészség 
kérdése. Gátat kell emelni végre a gyermek­
halandóság ellen Ama félmillió ember közül, 
akis átlag évenkint Magyarországon meghalnak, 
30 _ százalék az egy éven alul elhaltak száma, 
a .íz éven _áml elhallak szama ped g összesen 
majdnem 50%-ot tesz ki. E szomorú helyzet 
megváltoztatásán kívül reodözni keli még a tanonc 
ügyet is, mag kall ttkagályozni a gyermeki munaa- 

kö- eró kizsákmányolását s végre humánusabb szeLem-

Sä'rtr a aetmBésreaaz JS*g?6 “Ädbefö“ bSIZnel

utánunk következő generáció szellemi és fizikai büntethető 00061
ejlettségéne? megalapozására Egyesek, nemze- Szóval « gyermekvédelem térén „»*? mu-

hnVn n6gérí VlIág SOr?\ íű™ atíój> äs lasztást követtünk el. Lsgyen a jövőre n/we a
lés8ős?dőktő1 lkfoLa8y!r?ek!•8! - A/!eri?tikndve’ kimdu!á3i P°ní 8Z> hogy ne váltsuk meg köteles 

o o a 91 larsada!omban 18 a ségainket vaiameiv csekély összegnek
szülőkre van bízva. Számos, saját tapasztalataim- sági díjnak lefizetésével, hanem *
“ól is ismert példa azonban bizonyítja, hogy a 
Körülmények, az életviszonyok elragadják a ma­
gával tehetetlen gyermektől a szülői nevelés
,Óx,tle,ményeit’ aki azután elhagyottan, támasz 
néikü. áll az élet nehéz küzdelmei közepette s 
vagy elpusztul, vagy ami még rosszabb, nevelése 
olyan kezekbe kerül, amelyek antiszociális útra 
terelik s amelynek befejezője a börtön vagy az 
utszéii árok.

Az elhagyott gyermekek védelme tehát első­
rangú, eminens feladata és kötelesség a a társa­
dalomnak. Est az összes korok nagyjai belátták, 
mert hiszen a gyermekvédelem maga oly régi, 
mint maga az emberiség. Az újabb időkben főleg 
Amerikában fejlődött magas nívóra a gyermek­
védelem, a hol a hatalmas pluto,krácia horri­
bilis összegeket áldoz e célra. Az amerikai gyermek­
védelem eszméit, átplántálták Európába is s itt a 
mi viszonyainkhoz mérten, általában szép fejlő 
dósnek indult. Régebben kizárólag ez egyház 
fejtett csak ki a gyermekvédelem terén kisebb 
vagy nagyobb jelentőségű működést, mig a tár­
sadalom csak mint a szegényügy egy részét 
tekintette. E tevékenységi kört a mull század 
második felében az állam vette át az egyháztól.
Nálunk Magyarországon Széli Kálmán miniszter­
elnöksége idején létesült például a lelenchazakról 
szóló törvényjavaslat, amely annyi és oly cél­
szerűen berendezett lalenchásat juttatod hazánk­
nak, hogy páriát ritkítja. Egy legutóbb tartott 
nemzetközi kongresszus is elismerte ezt, amire 
büszkék lehelünk,

Míg tehát az állam

Nagybecskerek, március 4. 
Még egy éve sem múlt annak, hogy 

az első gyermeknapot rendezték Magyar- 
országon. A siker fényes volt. A közönség­
gel igen hamar lehetett megértetni, hogy 
a társadalomnak kötelessége az elhagyott 
vagy más védelemre szoruló gyermekekről 
gondoskodni s mikor elérkezett a nap, a 
melyen erre a célra áldozni is kellett, 
ezrével gyűltek össze a koronák az ország 
minden részéből.

Büszkén mutathatunk rá, hogy Nagy- 
becskerek városának közönsége e té­
ren is teljesítette kötelességét A moz­
galom tavaly sokkal újabb volt, sem­
hogy a társadalom egyletté, vagy bizott­
sággá tömörülhetett volna, de a „Torontál* 
egy cikksorozatban foglalkozott ezzel a 
nagyfontosságu kérdéssel s azzal a kérés­
sel fordult a nagyközönséghez, hogy a 
gyermeknapon emlékezzék a segélyre szo­
rult kicsinyekről s ezt az akciónkat nem 
várt siker koronázta. Egyszeri felhívásunkra 
néhány száz korona gyűlt össze, melyet 
a gyermekvédelmi ligának küldtünk el.

Örömmel látjuk, hogy a társadalom 
a jótékonyság terén tömörülni készül s 
amit tavaly csak csekély eszközökkel 
propagált a sajtó, azt az idén a város 
egész intelligens közönsége kívánja 
zébe venni.

A gyermekvédelmi liga igen helyesen 
teszi, mikor apostolait elküldi az ország 
minden részébe. Nagybecskereken tegnap 
dr. Szilágyi Artúr, budapesti ügyvéd 
ismertette nagyszámú előkelő közönség 
előtt a liga céljait s a rokonszenves, nagy- 
tehetségű szónoknak igen könnyű volt 
hallgatóit a szép eszmének megnyerni. 
Társadalmunk legelőkelőbb tagjait látván 
a mozgalom élén, nem kételkedünk benne, 
hogy mielőbb megalakul a liga nagybecs- 
kereki fiókja is.

A tegnapi értekezlet lefolyásáról a követke­
zőkben számolunk be.

Jälen voltak: Jankó Ágoston alispán, dr. 
Vinczehidy Ernő megyei főjegyző, dr. Várady 
Imre és dr. Kardos Samu orsz. képviselők, dr. 
Perisics Zoltán polgármester, Balázsi József fő­
gimnáziumi igazgató, dr. Borosa Dezső kir. ügyész, 
Szalay József ev. ref. lelkész, dp. Klein Mór fő­
rabbi, Steimtzer Géza és Oldal Antal bankigaz­
gatók, dr. Annán Ernő, dr. Nagy Dezső, dr. Man­
gold Samu ügyvédek, dr. Fialowski Béla törvény 
széki orvos, dr. Sándor Mihály, dr. Brájjer Lajos, 
Mayer Rezső lapszerkesztők. Sas Ede kir, főmér­
nök, Weiss Izidor, a Ferenc Jótzsef-rend lovagja, 
Jakobi városi mérnök, Szftbó Bertalan kir segéd- 
tanfelügyelő, Beller István m. alügyész, Hegedűs 
János nyug. anyakönyvi felügyelő, Cserey Gyula 
tanfelügyelőségi tollútok, Bányai Jakab állami 
iskolai igazgató, Szilágyi Albert, mint a bizottság 
jegyzője a közéletünk számos jelese.

A jelenvolt hölgyek közül a kővetkezők 
neveit jegyezte fel tudósítónk: Botka Béláné, 
Jankó Agostné, dr. Vinczehidy Ernőne, dr. Mi- 
halovits Ödönné, Steinitzer Gőzánó, Bakáiovits 
Dóra, dr. Haidegger Lajosné, Franz Józsafné, 
dr. Magyar Károlyné, Engel Laura, dr. Mangold 
Samuné, Maurer Gyulánál, Mayer Razsőné, dr.

mint tag­
ossza meg min­

denki a maga eszét, tudományát éa kulturális fej 
lettségét a szüköiködőkköl. Apellál a magyar nőkre 
akik egy évszázadon át minden fejődésnek, min­
den haladásnak voltak főtényezői s hazafias mun­
kálkodásuk nagy eredményeket mutat fal.

A szónok ezután foglalkozik az egy évvel 
ezaiőL Budapesten megalakult országos gyermek­
védő liga törekvéseivel, amelyek nem akarják a már 
edd’g létező hasonló intézmények működését 
zavarni, hanem velük együtt, egységes programra 
alapján kíván dolgozni Az országos gyermekvédő 
iiga felkarolja a gyermekvédelem eddig elhanyagolt 
ágait, felállít nehezen nevelhető gyermekek részére 
intsrnátusokat, tüdőbeteg gyermekek részére 
szanatóriumokat létesít s így tovább. A ligához 
beérkező adományokat különbség nélkül egyfor­
mának tekintik, Foglalkozik azután a gyermeknap 
jelentőségével s már előre is felhívja rá a kö­
zönség figyelmét. Kéri Torontálvármegye és Nagy- 
becskerek városának közönségét, hogy ne zár­
kózzék el a gyermekvédelem eszméitől, hanem 
álljon .be a haladás táborába.

Dr. Szilágyi Artur fejtegetéseit a hallgatóság 
zajosan megéljenezte s Jankó Ágoston alispán a 
közönség usvéban köszönetét is mondott a szó­
noknak, mint a gyermekvédelem egvik kiváló 
harcosának.

Steinitzer Géza indítványozza, hogy hívják 
meg az összes helybe i emberbaráti egyesületek 
vezetőit, akik azután Botka Béla főispán ur 
einökléséval maguk között állapítsák meg a 
jövendő munkálkodás alapterveit s alakítsák meg 
maguk között a gyermekvédő liga nagybecske- 
reki fiókjának vezetőségét is. (Helyeslés.)

Miután más felszólalni nem kíván, elfogad­
ják egyhangúlag Steinitzer Géza indítványát, 
mire a gyűlés az elnök éltetésével véget ért.

a ke-

a

. , a maga részéről úgy
“»nálunk, mint a külföldön már hozzáfogott a 
gyermekvédelmi eszmék magvalósításához, addig 
a társadalom e téren máig is adós mar#dt. Egész 
működése kimerül abban, hogy alkalomadtán 
különböző egyletek révén alamizsnákat osztogat 
a gyermekeknek, amivel azonban kötelességének 
csak egy csekély részét teljesítette. A modern 
gyermekvédelemnek el kell ismernie a szegény, 
as elhagyott gyermek jogát az élethez, a fejlő­
déshez, a haladáshoz, a munkához, azt az er­
kölcsi és lelki támaszt kell nyújtani az elhagyott 
gyermekeknek, hogy rendelkezésükre álljanak 
azok az eszközök, amelyeknek segítségével a tár­
sadalomnak hasznos tagjaivá lehetnek. És nem­
csak lelencek, vagy árva gyermekek sorsáról kell 
as államnak vagy a társadalomnak gondoskodnia, 
hanem azokéról is, akiknek szülői, bármilyen 
oknál fogva is, nem tudják őket kellően nevelni. 
Anyagi eszközökkel, tandíj fizetéssel, ruházattal, 
népkonyhák felállításával kell minden elhagyott 
gyermekről gondoskodni. Lebegjen az a főcél 
szemeink előtt, hogy a jövendő nemzedéknek 
jobbnak keli lennie, mint a mainak, emeljük a 
gyermekek általános erkölcsi és ethikai érzéseit, 
fejlesszük benne az önfegyelmezettséget, tegyük 
erőssé és egészségessé. A csecsemőkortól a 
21-ik életévig,

A kulturegyeslllet ülése.
™ A közgyűlés előkészítése. —

A Torontálvármegyei Magyar Közművelő- 
dósi Egyesület igazgatósága szombaton délután 
dr. Vinczehidy Ernő igazgató elnőklésével 
igazgatósági ülést tartott, amelyen az egyesület 
ez idei rendes évi közgyűlését készítették elő.

Az ülésen részt vettek: Balázsi József, 
Bányai Jakab, Fischer Mór, Hegedűs János, Jankó 
Ágoston, Jeszenszky Nándor, dr. Klein Mór, Mayer 
Rezső, Somfai János és Wőgling István.

Dr. Vinczehidy Ernő igazgató ismer­
teti az ülés tárgyát, azután fölkéri Somfai 
Jánost, hogy adja elő a közgyűlés elé terjesz­
tendő évi jelentést.

Somfai János titkár fölolvassa az általa 
szerkesztett terjedelmes évi jelentést, amely min­
den részletében megvilágítja az egyesület lefolyt 
évi működését.amig végleg munkabíróvá lesz

] ElsőNagybecsfcereki Biograph-vállalat. Ma és mindennap látható a Clnb-káyéház saját felszerelésű BIOGRAPHJA (moxsófínyrép-yállalat)
uj műsorral és a legérdekesebb, nagy vonzerejű újdonságokat és látványosságokat 
mutatja be. Számos bohózatos újdonság, humorisztikus és színezett látványosságok. 
A többek között minden hétfőn és pénteken látható a Budapesten felvett káprázatos 
tenyü át á KO CZI ÜNNEPÉLY. Ezen hódoló felvonulás oly pazar kiállítású és meg­

kapó, hogy ezen kép egymagában is megérdemli a legnagyobb megelégedést. 
Kesdete naponta eilte 8 órakor. Belép ö-dlj 40 fillér.

Beber Ferenc, kávés.

CLUB-KÁVÉHÁZ
Gimnáziuma- és Kinizsi-utca sarkán. Vasár- és ünnepnap egy külön előadás 6 órai kezdettel 

Sziámos látogatást kér kiváló tisztelettel119-3047
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Tájékoztató.
A gőzfürdő (telefon 118 szám) minden 

réggé s6 órától kezdve délig az urak részére nyitva 
van; Jgyek részére minden kedden és pénteken
déltől B óráig délután; ugyanazon napokon este i/tö-tói
l/s8-ig urak részére is. Vidéki hölgy®k ré­
sz é r e minden nap délben gőzfürdő. A Kan 
fürdő egész nap nyitva marad.

n a d

— iskolalátogatás. Pancsováról jelentik: 
Knyaskó L*jos, a nagybecskereki m. kir. áll. 
polgári fiú- és felső kereskedelmi iskola tevékeny 
igazgatója, február hó 25-én városunkba érkezett 
a polgári fiú- és leányiskola megvizsgálására, 
26-an, 27-én az égés* napot az iskolákban töltötte, 
meghallgatta a növendékek feleleteit, behatóan 
megvizsgálta dolgozataikat s általában megelége­
désének adott kifejezést úgy a növendékek hala­
dásán, valamint a tapasztalt renden és tisztasá­
gon. A két testület a miniszteri iskolalátogató 
tiszteletére 27-én este a »Hungária'-szálió étkező 
termében va sorát rendezett, melyen Martin 
Imre kir. tanfelügyelő, a felső kereskedelmi iskola 
és a főgimnázium tanárai közül is többen meg­
jelentek. G e c s e r Bála igazgató Knyaskó Lajost, 
Knyaskó pediglen Martin Imre tanfelügyelőt 
köszöntötte fel. A társaság kedélyes, barátságos 
vacsorája az éjféli órákig tartott. A miniszteri 
iskolalátogató másnap Temaskubinba utazott ** 
ottani polgári iskola megvizsgálására.

— Államvizsga. B lelek Vilmos végzett 
joghallgató, Bielek Antal tb. főjegyző fia, mint 
örömmel értesülünk, Eperjesen kitűnő sikerrel le­
tette a jogtudományi államvizsgát.

— & torontáli vöröskereszt közgyűlése. Az 
országos vöröskereszt egyesület toroníálvármegyei 
választmánya ós nagybecskereki fiőkegylete március 
hó 10-ikén d. e. 11 órakor tartja rendes évi 
közgyűlését a vármegyeháza főispáni kistermében.

-- Torontáli gazdasági cselédek jutalma­
zása A m. kir. főldmivelósi miniszter Kormá­
nyos József magyarpadéi, D a m j a n o v Pál 
rogendorfi, Hasd Péter lovrini, May György 
bánlaki, Boros György ferencszállási, E r n s z t 
Lenard nsgyteremi&i, Nebozansky Ignác
aracsi, id. M a t a István tőrökbecsei, M a t h i a s z 
Antal kisteremiai és D o g á r János szerbnagy- 
szentmiklósi gazdasági cselédek, illetve munkások 
részére egyenként 100 korona jutalmat és el­
ismerő oklevelet adományozott. A jutalmakat leg­
közelebb osztják szét a kitüntetettek között
ünnepélyes módon.

— A gyermsknap. Nagybecskerek város azon
kereskedői és iparosai, kik az április 2. és 3. 
gyermeknapot megtartani óhajtják, felkéretnefe, 
hogy a szükséges hirdetmények (plakátok) meg. 
szerzése céljából szíveskedjenek közvetlenül Szi­
lágyi Albert vármegyei aljegyzőhöz (megyeház, 
emelet) fordulni.

— Pénzügyi kinevezés A pénzügyminisz­
térium vezetésével megbízott m. kir. miniszter- 
elnök Bányász István nagybecskereki pénzügyi 
fogalmazót jelenlegi állomáshelyén való meg­
hagyása mailett, pénzügyi sőgédtitkárrá végleges 
minőségben kinevezte.

— Kitüntetett községi jegyző. A vármegyei
jegyzői kar egyik köztiszteletben álló nagyérdemű 
tagját magas kitüntetés érte. Martin József 
Zichyfalva község kiváló jegyzője a kitüntetett, 
akinek a közszolgálat terén szerzett érdemeit az 
arany érdem keresztjei jutalmazta a király Martin 
József minden tekintetben megérdemelte ezt & 
kitüntetést, nemcsak a község fölvirágoztatása 
körül szerzett érdemeiért, de a vármegye köz­
életében folytatóit tevékeny munkásságért is. A 
hivatalos lapban a kitüntetésről megjelent királyi 
kézirat a következő :

Személyem körüli magyar miniszterem 
előterjesztésére Martin József ziehyfalvai 
községi jegyzőnek, közszolgálata alatt szerzett 
érdemei elismeréséül, az arany érdemkeresztet 
adományozom.

Kelt Bécsben, 1907, évi február hó 16-ikán.
Ferenc József s. k.

Zichy Aladár gróf s. k.
— Tanügyi kinevezések. A vallás- és köz­

oktatási miniszter Szenes Adolf, U r h e g y i 
János, F a 1 q u a t Alajos nagybecskereki, Darvas 
Vilmos pancsovai és Jeszenszkyné Tirpák 
Irén nagykikindai, felső kereskedelmi és polgári 
iskolai tanárokat magasabb fizetési osztályba ki­
nevezte.

Március 10. Vörös-kereszt közgyűlése 
Március 11. Közig, bizottság ülése.
Március 19. Megyei közp, vál, ülése.
Március 17. Közművelődési egvlet közgyűlése

hírek.

1907. március 4.TORON TÁL.

Soma, Láday Kálmán, Lendvay Márton, Mayer 
Rezső, dr. Nónay Pál, Rácz Jakab, Somfai János, 
Sunaarszky Lyubomir, Szabó Bertalan. Szávics 
Sándor, Szenes Adolf, Schwarcz Mór, Urhegyi 
János, Weisz Izidor

Franz József elnök meleg szavakkal üd­
vözli a megjelenteket s miután megnyitja a köz­
gyűlést, jelentést tesz az 1906. évről. A jelentés 
ben elmondj *, hogy a választmány a lefolyt évben 
4 ülést tartott, a melyeken a szükséges intézke­
déseket tette meg a kaszinói élet dolgában. Az 
óv folyamán fölvettek 13 rendes és 6 jegyvónyes 
tagot, töröltek részben halálozás, részben elköl­
tözés folytán 8 rendes és 6 jegyvényes tagot. A 
tagok létszáma így 170 rendes, három kültag és 
17 jegyvényes tag a katonatiszteken kívül. Ax 
egyesület az elmúlt esz tendőben is tevékeny részt 
vett a hazafias ünnepélyek körül. Megünnepelte 
március 15 lkát, részt vett Kiss Ernő szobrának 
leleplezésénél s a szoborra díszes koszorút he­
lyezeti, megünnepelte október 6 ikát s ugyan 
ekkor ismét megkoszorúzta Kiss Ernő szobrát A 
vigalmi bizottság mindent elkövetőit a társasélet 
élénkítésére s tea-estélyeket rendezett e célból, 
amelyeket azonban, sajnos, kevesen látogattak. 
Ecseteli a kaszinó anyagi helyzetét s kéri a tago­
kat, bog? tagdíjaikat rendesen fizessék s a hátra­
lékosok is igyekezzenek tagdijaik befizetésével a 
kaszinó anyagi erejét gyarapítani. Jelenti végű), 
hogy a kaszinó választmányába két tagsági hely, 
dr. Dellimanics L*jos ós dr. Stassik Ferenc el­
költözése folytán megörült s helyükbe agy évre 
újak választandók.

A közgyűlés az igazgatói jelentést egyhangú 
helyesléssel tudomásul veszi.

Ezután a számvizsgáló bizottság jelenti, 
hogy a lefolyt évben 9930 korona 29 fillér be­
vétellel szemben 9514 korona kiadás mutatko­
zik, ami 415 korona 90 fillér fölösleget tüntet 
fői. A számadásokat teljesen rendben találták s 
a fölmentvóny megadását javasolják a pénz­
tárosnak. A közgyűlés a föímentványt a pénz­
tárosnak egyhangúlag megadja.

Keresztes Aladár pénztáros beterjeszti 
az 1907. évi költségvetést, amely szerint a be­
vételek összesen 9957 kor. 90 fillérben s a kiadá­
sok ugyanolyan Összegben vannak előirányozva.

A kö'gyűlés a költségvetést egyhangúlag
elfogadja.

Most Knyaskó Lajos könyvtáros ter­
jeszti be jelentését, amelyben behatóan ismerteti 
a könyvtár állapotát s kéri a közgyűlés fölhatal­
mazását, hogy a kaszinói könyvtárnak igazán 
tartalmassá tétele céljából legalább egy-két évig 
a könyvtárra fordított összeg nagyobbik fele erejéig 
valódi becsű tudományos munkák szereztes­
senek be. Ilyeneknek véli a már meglevő tudo­
mányos müveken és folyóiratokon kivül az 
akadémiai értesítőt és kiadványait, a történelmi 
társulat folyóiratát a Századokat, a földrajzi tár­
sulat közlönyét, a Szily-féle .Magjár Nvelv‘-eí 
ás a .Huszadik Század'-ot. A könyvtáros végül 
felhatalmazást kér, hogy azok ellen a tagok ellen, 
akik már évek óta maguknál tartanak könyveket, 
megfelelően eljárhasson és egy uj katalógust csi­
náltathasson. Egyben javasolja, hogy a közgyűlés 
szavazzon köszönetét Urhegyi Jánosnak, a 
könyvtári bizottság tagjának a könyvtár pontos 
ős buzgó kezeléséért.

A közgyűlés a könyvtárosi jelentési tudo­
másul veszi, az abban foglalt indítványokat 
magáévá teszi s a kért felhatalmazásokat megadja.

Balázsi József indítványára L á d a y Kál­
mán, dr. G r a n d j e a n József, Szenes Adolf, 
dr. A n n a u Ernő, F r a n z J. L. felszólalása után 
kimondja a közgyűlés, hogy a kaszinó tagjai a 
kivett könyveket, a tudományos és forrásmunkák 
kivételével, csak egy hónapig tarthatják maguk­
nál s mig az elvitt könyvet vissza nem hozzák, 
újat nem kaphatnak.

Ezután Franz J. L. igazgató indítványára 
egyhangúlag megválasztják a megüresedett választ­
mányi tagsági helyre B o t k a Béla főispánt és 
M a g y a r y Pál pápai kamarás plébánost.

A teremdijat a közgyűlés a folyó évre 100 
koronában áHapitja meg.

Dr. Anmau Ernő indítványára kimondja a 
közgyűlés, hogy a lapokat ezentúl nyilvános ár­
verés utján adja albérletbe a tagoknak, amely 
árverést minden év decemberében tartanák meg. 
Miután még dr. Grandjan József kén a tago 
kát, hogy a kaszinót minél számosabban és gyak­
rabban tátogassák s Weisz Izidor indítványára 
a közgyűlés elismerést ős köszönetét szavaz 
F r a az J. L igazgatónak, valamint a választ­
mánynak. a közgyűlés véget őrt.

A jegyzőkönyv hitelesítésével Balászi 
Józsefet és Weis /, Izidort bízták m^g.

A központi választmány ülése. Az 1899. 
XV. t.-c. 145. §-a értelmében, az országgyűlési 
képviselő-választok névjegyzékének kiigazításához 
szükséges intézkedéseket a központi választmány 
minden év március hava első napjaiban köteles 
megtenni. Evégbői a központi választmány folyó 
évi március hó 12-én és folytatva mindenkor dél­
előtt 11 órakor a vármegye székházának alispáni 
kistermében ülést tart.
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(A jelentést legközelebb egész terjedelmé­

ben ismertetni fogjak)
Az előadott jelentést az igazgatóság egy*

azt váltó-hangú helyesléssel tudomásul vette 
zatlanui a köigvrtlés elé terjeszti.

Jankó Ágoston alispán javasolja, hogy 
fejezze ki az igazgatóság elismerését Somfai 
Járói titkárnak a gondos és szépen megszersesz 
tett évi jelentésért, amihez az igazgatóság is egy­
hangúlag csatlakozik. .

Ezután W é g 1 i n g István számvizsgáló be­
terjeszti a számvizsgáló-bizott-ág jelentését, amely 
szerint nendent a legnagyobb rendben találtak s 
kéri, hogy az igazgatóság javasolja a közgyűlés­
nek, hogy a felmentvény Mayer Rezső pénztáros­
nak meg dassék s egyben önzetlen fáradozásáért 
köszönet szavaztaisok.

Az igazgatóság egyhangúlag ilyen értelemben
határoz.

M a y e r Rezső pénztáros most beterjeszti 
jövő évi költségelőirányzatot, amelyet az igaz­

gatóság szint;n elfogadásra javasol a közgyűlésnek.
Ezután a tiszíujitásra nézve állapodott mag 

az igazgatösäg.
Balázsi József kéri, hogy e. foglaltságára 

való tekintettel ne jelö jék őt eddigi tisztségére 
az aielnökségre.

Dr. Vinczehidy Ernő tolmácsolja az 
igazgatóság egyhangú meleg kérését, hogy Balázsi 
maradjon meg továbbra is tisztségében, amelyben 
annyi érdemeket szerzett az egyesület körül.

Balázsi József enged a kérésnek s az 
alelcöksé; ot megválasztatása esetén elfogadja. 
(Éljenzés)

A közgyűlés elé terjesztendő indítványok
Ernő igazgató

a

dolgában dr Vinczahidy 
javallatot nd b?, hogy az egyesület közgyűlése 
forduljon a vármegye törvényhatóságához, hogy 
a kulturális célodra megszavazott pótadóbói ad­
jon évi 5000 korona támogatást az egyesületnek, 
hogy m-f'g legyen az egyesületnek a kellő anyagi 
ereje a nagyobb arányú munkálkodásra. Kérel­
mét az egyesület terjedelmes memorandumban 
okolja meg, amelyben részletesen fejtse ki azo­
kat a terveket amelyek szerint munkásságát ki­
bővítve folytatni kívánja. Az igazgató röviden 
körvonalozza ezeket a terveket, amelyek a köz­
gyűlés elé terjesztendő memorandumban nyernek 
majd részletes kifejtést.

Az igazgatóság az igazgató előterjesztését 
örömmel veszi tudomásul s ahhoz egyhangúlag 
hozzájárul.

Bányai Jakab azt javasolja, hogy az 
egyesület kérje föl a kormányt, hogy írjon ki 
pályázatot olyan könyvre, amely vezérfonalul 
szolgálhasson a tanítóknak a magyar nyelvi tan­
folyamokon a minél sikeresebben való oktatásra.

Balázsi József a Délmagyarországi tanító­
egyesületet vélné felkérendőnek, hogy ezt tegye 
tanácskozás és eszmecser:' tárgyává.

Wpgiin p István szerint nem a tanítók­
nak kezébe kei; ilyen köoyv, mert a tanítók ez­
zel tisztában vannak, hartem inkább a tanfolya­
mok hallgatóinak volna szüksége támaszképpen 
ilyen könyvre.

Hegedűs János felszólalása után dr. 
Vinczehidy Ernő javaslatára az igazgatóság 
megbízza Wagiíng Istvánt, dolgozzon ki ebben a 
kérdésben megfelelő javaslatot s azt terjessze a 
legközelebbi igazgatósági ülő; elé.

Hegedűs János azt javasolja, hogy az 
anyagi erőgyűjtésnél forduljon az egyesület a 
magyar városokhoz, hogy adományaikkal őz hozzá­
ja: másaikkal támogassák a délvidéken a nemzeti­
ségek tengerében küzdő magyar véreiket a főn- 
tartásukért való küzdelemben. Egyben azt is java­
solja, hogy a létesítendő torontáli muzeum 
tárgyainak összzegyüjtésére már most; indítson az 
egyesület akciót.

Hegedűs első javaslatát a közgyűlés elfo­
gadja, a másodikat azonban korainak tartja, mert 
ík 'árnyakat a muzeum létesítése előtt nem lehetne 
bei őképen elhelyezni. Jankó Ágoston javasla­
tára azonban elhatározza az igazgatóság, hogy 

.az iráni lesz intézkedéseket, hogy megállapítsa 
ho; ts milyen múzeumi tárgyak vannak a vár­
on-, gyében, hogy igy a muzeum létesítésekor 
nyomban meg lehessen azokat szerezni.

Ezután az igazgatóság elhatározta, hogy a 
folyó évi rendes közgyűlést március hó 17 én 
d. e. 10 órakor tartja a vármegyeháza alispáni 
kistermében s fölkérte Jankó Ágoston első al- 
elnököt a közgyűlés összehívására.

Több kisebb jelentőségű tárgy elintézése 
u'án az ülést az elnöklő igazgató berek »sztette.

A kaszinó közgyűlése.
(Saját tudósitónktól.)

— március 4,
A nagybecskereki kaszinótársulat tegnap 

délelőtt tartót - sej <t helyiségében rendes évi 
közgyűlését Franz J. L. elnöklésével.

A sözgyüiósen részt vettek Alföidy Ede, dr. 
Arjjau, Ernő Balázsi József, Beller István, Bür­
ge* József, Brocts Ernő, Erdős Béla, dr. Graod- 
jean JCzscf, Hesse Ed.j, Keresztes Aladár, Kesz- 
ler Ferenc, Kráiia László, Knyaskó Lajos. Lakos
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Búza

Tiszavidéki 
Pestvidéki 
Bánsági — -
Bácskai — 
.Szerbiai — —

1907. március 4.
Toron tá l.

3- A nagyklkindal szabad líceum. A Toron- 
álvárooegyei Magyar Közművelődési Egyesület 
kebelében működő negykikindai szabad líceumban 
tegnap Brenner Frigyes kikindai róm. 
hitoktató tartott érdekes előadást a spiritizmus- 
ról, Az előadást nagy közönség hallgatta végig g
62 eíöadót a tartalmas ismertetésért zajosan 
megéljenezte.

.... Köszönetnyilvánítás, Nómetelemér község 
elöljáróságától vettük a következő sorokat:

Németelemér község elöljárósága és fcénvi- 
sblőteatűlete tekintetes Lowieser Imre köz- 
ponti járási főszolgabíró urnák a Németelemér 
községben február hó 27 ón megtartott községi 
jegyzői választás alkalmával tanúsított pártatlan 
és igazságos eljárásáért a nagy nyilvánosság előtt 
őszinte köszönetét és elismerését nyilvánítja.
• . ipartestül éti békéltető-bizottság. Az
ipartestületi békéltető-bizottság tepnap délután 
Mattanovic s György iparhatóság! biztos elnök­
öl üiéat tartott, amelyen megválasztottak a 
békéltető bizottság segédtagjai sorába 20 rendes 
is 4 póttagot. Ugyancsak megválasztottak az

’&SXmwSSBS?. "hoz 56 se‘éd!l
rIrhl. r Halálozás. Ur blick Györgyné, néhai 
Urbhck György nagybecskereki iparos özvegye 
tegnap 54 éves korában Nagybecskereken meghalt.

- NaByszentmidós földvásárlása. Nagyszent- 
m^iós község képviselőtestülete legutóbbi köz­
gyűlésén elhatározta, hogy a gróf Nakó Sándor 
tulajdonát képző Szent István majort s a hozzá­
tartozó földeket 400 ezer korona vételárral mee- 
veszi s ez irányban tárgyalásokba bocsátkozik 
grcftal.

beavatottá , hogy mikor érnek a tárgya­
lások véget Az államtitkár azon reményé-
"e„Vdolt kifejezést, hogy a tárgyaljok 
eredményre fognak vezetni.

A Polónyi—Lengyel sajtóper.
Budapest, március 4. (A „Torontál“ 

eredeti távirata.) Lengyel Zoltánt 
hallgatta ki Huttkai vizsgálóbíró a Polónvi 
által ellene indított sajtópörben. A kihall­
gatáson Lengyel Zoltán kijelentette, ho^v 
az inkriminált cikkért elvállalja a felelős­
séget. A ténybeli dolgokról ezúttal 
nem esett sző.

Közgazdaság.a

Takarékpénztári közgyűlések
Március 7. Az „Etemén takarék-, előleg- ég hiteiszővet 

kezet“ közgyűlése.
Március 10 A .Nagybecskereki 

társulat • közgyűlése

Budapesti gabonatőzsde
Budapest, 1907 március 4 

A készáru üzlet hivatalos ariesm

katb.

takarék- és előlegezéei

ma

még

Hajók összeütközése.

Budapmt, március 4. (A *T um ni ál* 
eredeti távirata.) Mind Londonból sürgöny* 
zik, Dower közelében a „f*
„Neue Helena“ nevű hajók a nyílt tenge­
ren összeütköztek. A „Neua Helena“ eb 
sülyedt, személyzetét és utasait 
matróz kivételével azonban 
a Dowerbe szállították.

nyolc 
megmentették

A nyomor.
Budapest, március 4 (A „Torontói* eredeti 

távirata) Koh n Vilmos volt kereskedő, Izabella- 
utcai lakásán revolverrel rálőtt 12

á „Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete“ ez évi
rendes közgyűlését

folyó évi március hó 17-én d, e. 10 órakor tartja meg 
Budapesten, az intézet saját házában, Géza-n. 2. sz a.

éves Imre
nevű fiára, azután pedig maga eilen fordította a 

... , feeyverl- A fiú csak könnyebben sebesült meg, m
és hitelbanki t takarél$" apa azoabao oliaa súlyosan megsérült, hogy nehány
Magyarországi munkások rokk^™ é^nyugdíj* Td"ttTaghaIt, Töttót azérí követle ei, meri 

egylete nagybecskereki fiókjának, humánus céljai ludott keresethez jutni s már napok óta
előmozdítására, mely adományért hálás köszönetét 3Qnivalójuk sem volt. 
nyilvánítja a fiók elnöksége “ A népszínház színészet.

®rf0um- A ,Korona‘-szállodá an vendég- Budapest, március 4, (A .Toron tál*
caVaPameívetT87Lt!!fBtpÓía° közönség látó- deli távirata.) A népszínház színészei mafler-

számokat. Ma este a társult ige^érdSímTk ß“/* vaz0íé5á?dí küldSttségileg jártak
ígérkező férfiestét tart. I '^Arczy polgármesternél, akit arra kértek, hogy

a nyári hónapokban a főváros támogassa őket, 
A polgármester biztosította a színészeket jóindu­
latáról 
módot.

Napirend:
1 Az évi üzleteredményrőí szóló ig azgató- 

sági és felügyelő-bizottsági jelentés tárgyalása.
2. A zárszámadások felülvizsgálása és az 

évi mér eg megállapítása.
3. A tiszta jövedelemről való rendelkezés.
4. A kilépés folytán megüresedett elnöki, 

alelnöki és három igazgatósági tagsági hely 
betöltése.

ere-

5. A felügyelő bizottság tagjainak megválasz­
tása és díjazásának megállítása,

6. Esetleges egyéb md leányok.
Az alapszabályok 27. §-a szerint az intézeti 

adósok is tagjai lévén az intézetnek, magukat a 
közgyűlésen az alapszabályok 28 ik szakasza értel­
mében törvényhatóságonként tartott gyűlésükön 

. (A nagybecskereki 1 Választott meghatalmazottjaik által képviseVet-
Lloyd-társuiat távirata.) A mai tőzsdén déli beliir 8 záloglevélkőlcsöneik együttes összegének
zárlatkor a következő árakat jegyezték • minden 500 000 koronája után egy-egy képviselőt
Búza (áprilisra 1907 1 Választhatnak, azonban kizárólag csak az intézeti

■ „.. I Búza ok <l l7 l ’ ? nn " ,a80t k8réMI Felválnál, imnélfogva Torontói-
jegyzőkönyv „UZa ,7 * * • • 15 70- — megye területén lakó intézeti adások, hogy a

ilOZS (áprilisra 1907.) . . 13.58 — I mennyiben magukat a fentjeízett napon tartandó
Bedőházy János előadó beterjeszti Zab iáPriIisr8- 1907.) . . . 14 88— — rendes közgyűlésen képviseltetni óhajtják, az ál­

közoktatásügyi és pénzügyi bizottság Tengeri (májasra 1907.) . . 10.44— ta!^ összesen felvett 13,114450 koronányi zálog-
iplpr^íSpét a *initók fi-nt/'icrnii i - - ^ I----------------------------------- --- levélkölcsön után 26 képviselő megválasztása

natkr zó törvlnJ o; , . \ rendezésére vo- — " ~ t---------7=-----------= céljából Nagybecskereken a megyeháza alispán,aUozó törvényjavaslatról. fflllílíílt P5 jHíÍHiQQQ kistermében folyó évi március 10-én délelőtt 11
Darányi Ignác földmivelési minisz- * UlmlUA UlnUúbuö UO lliülííduu órakor tartandó választó gyűlésen megjelenni 3

tér beterjeszti a marokkói sáska irtásáról Nagybecskerekre, Illetve Nagy becskerekről. részvételi jogosultságuk igazolására fizetési köoy- 
szóió törvényjavaslatot. I Érvénye« 1906 otetébftr hé i tői j vüket magukkal hozni szíveskedjenek.

Bakonyi Samu beterjeszti a pénz­
ig! bizottság jelentését a polgári törvény- I a) A nagybecskereki pályaudvarra:
kezési és sommás eljárás módosítására Temesvár, Verse«, Zsombolyáról: délelőtt 9 óra 33 
vonatkozó törvénviavaslatról Pancsováról: délután 6 óra 40 p.n „ 1 _ „, ÍJ dSiaiTOl. . Budapest-Szegedről: reggel 7 óra 18

Balogh y Ernő a mentelmi bizottság I . - 33 perc.
több kisebb jelentőségű ügyről szóló je­
lentését.

táviratok. a segítségre keresni fog valamelyes

Országgyűlés.
~ A képviselőház ülé
Budapest, március 4. (A „Torontál“ 

eredeti távirata) A képviselöház 
előtt formális ülést tartott.

Az ülés megnyitása 
hitelesítése után

Határidő-üzlet. 
Budapest, március 4s e.

ma dél-

s a

Kisbirtokosok
Országos Földhitelintézete.

Érkezik:
(247-1.1)

A :p=; délután 6 óre Van szerencsém a nagyérdemű kö­
zönség szives tudomására hozni, hogy

Sehebek Ottó
^ urat, dr. íványi Mór ur volt assistensét 2 
gg fogmütermem részére alkalmaztam. 7 
S Miután nevezett ur eddigi működésé- 8? 
W vei is tanúbizonyságot tett szakmájában ^ 
Q való kiváló jártasságáról, azon kellemes Ä 
Ä helyzetben vagyok, hogy az e szakmába 2 
^ vágó összes munkákat, u. m.: arany W 
w koronákat, hídmunkákat, finom ® 

uranyplombákat végezhessek. Azon- Ä 
Ä kívül a legújabb módszer szerint ho- gg 

I ä zom rendbe a fogakat és obtürator 
p j 2 munkákban is a legtökéletesebbet végez- W 

fP hetem a legmérsékeltebb árak mellett.
Végül bizonyítom, hogy Sehe ä 

gg bek ur dr. Irányi Mórnál elfoglalt 2 
2 állását bizonyítványa szerint saját ™ 

akaratából hagyta el.
Kiváló tisztelettel _

Dr. Guttmann Jakab. %

: (motorkocsi) d. e. 9 óra 47 perc. 
lapest—>agykikindárél: este 9 óra 48 p.
b) A nagybecskerek-bégaparti pályaudvarra:

Zsombolyáréi, Verseezrél, Alilmnárrél é# Temesvárról: este 
8 óra 05 

Módosról: minden

A Ház elhatározza, hogy a jelentése­
ket kinyomatja és szétosztatja a képviselők 
között.

UO p.
kedde 

6 óra 30 p.
Pancsováról: reggel 8 óra 27 p.
Zsombolyáról: (keskenyvágányu vonal) reszel 

este 7 óra 06 p.
Bégassentgyörgyréi: (keskenyvágánya vonal) délután 4 ó

en, pénteken és vasárnapon reggel

Ezzel az ülés fél 12 órakor véget ért.

Minisztereink itthon.
Budapest, március 4. (A -Torontál“ 

eredeti távirata.) Kossuth Ferenc keres­
kedelmi miniszter tegnap este, Wekerle 
bán dór miniszterelnök, Darányi Ignác 
löd tnive! ési miniszter és Popovics 
Sándor pénzügyi államtitkár pedig ma reg­
gel Bécsből Budapestre visszaérkeztek.

A kiegyezés.

Budapest, március 4, (A „Torontál* 
eredeti táv.) Egy bécsi lap jelentése szerint 
Popovics államtitkár oda nyilatkozott, hogy

8 óra 23 p.;

Indul:
a) A nagybecskerelri pályaudvarról :

Fan csóvára: délelőtt 8 óra 10 p.; este 7 óra 6 p. 
Szeged—Budapestre: d. e. 10 óra 10 p.; este 6 óra 46 
Szegedre: (motorkocsi) d. a. 1 óra.
Na^rkitiida—Budapestre: reg^l 6 óra 7 p.

b) A nagybecskerek-bégaparti pályaudvarról: 
Zsombolya, Temesvár, Verse«: délután 4 óra 36 p. 
Temesvár, Verse«. Antalfalvs -Pancsova és Aliban árra: 

reggel 3 óra 33 p.
Zni ibolyára: (keskenyvágányu vonal) reggel 3 óra 68 q 

délután 5 óra 26 p. ’
Módnsra: minden kedden, pénteken és vaairnapon délelőtt 

11 óra 38 p.
BipMeatgyír^yre: (keskenyvágányu vonal) délután 12 éra

,234-x4)

luu Siiogr.
árt

j Iror.-tól I fc-Qr -if

18.26 13 55
1310 13 ao

185113 20

15- 15 50

10.25 10.45

lUU kiiogr. 

lor-iól
éra

tor.-I)

15.25 15.66
14.80 1515

15.10 16.40

I 100 kiiogr.
ára

■ tor -tál I tot.-lg
I

14 45 14 70 
14 45 14.75

A társadalmi viszonyok az okai, nam pedig, hogy az anyák szoptatni nem bírnak, 
ha a gyermekeket nem anyatejjel táplálják. Igen jó pótléka a Kufeke-fóle gyermekliszt, akár tehén- 
vajjal, akár anélkül, mivel helyes arányban vannak meg benne az anyatejben levő tápláló anyagok, 
A gyermekek, jó ize miatt, szívesen fogadják, elkészítése i« könnyű, igen szapora, azért olcsó 
egyformán készül a nem romlik.

(8VB-&Ä)
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i*907. március 4.rOROMTÁL4
IMüncheni236-3.3423 kig Bzsm 1507.

Salvator-sörÁriejtési hirdetmény.
Tarras község képviselőtestülete t. 

és 30/906 számú törvényhatóságdag jóvá­
hagyott határozataival a községi nagy­
korcsma épületnek községi iskolává és 
tanitóí lakássá leendő átalakítását mon­
dotta ki és Torontálvármegye alispánja a 
bemutatott terv és költségvetés alapján 
17258/1906. számú rendeletével az épít­
kezési engedélyt megadta.

Ezen 6059 korona 76 fiiérrel elő­
irányzott munkálatnak biztosítása céljából 
Tarras község tanácstermében 1907. évi 
március hó 20-án délelőtt 9 órakor nyil­
vános szóbeli árlejtés tartatik.

Vállalkozni szándékozók kötelesek az 
e;öirányzati összeg (kikiáltási ár) 5%-át 
bánatpénzként az árlejtés megkezdése elölt 
leteibe helyezni.

Az árlejtési feltételek, részletes terv 
és költségvetés a hivatalos órák alatt a 
községi jegyzői irodában betekinthetők.

Kelt Tarrason. 1907. évi február hó j

kapható egész március 
hónapon át. Minden nap 
friss csapolás. Ezenkívül a

Szent István sör is állandóan csapon van.

MARGÓIN JENŐ
kaszinó vendéglős.

246-12.1
236-3.3423. kig. szám. 1907.

Árlejtési hirdetmény.
Tarras község képviselőtestületének 

1699. kgy. 19219/190697/1906. számú 
szám alatt törvény hatóságilag jóváhagyott 
határozata alapján a községi segédfegyzőí 
lak építési munkálatának biztosítása céljá­
ból Tarras község tanácstermében 1907. 
évi március hó 20-án délelőtt íO órakor 
nyilvános szóbeli árlejtés tartatik.

Kikiáltási ár és előirányzati összeg: 

7023 korona 89 fillér.
Vállalkozni szándékozók kötelesek 

kikiáltási ár 5%-át az árlejtés megkezdése 
előtt bánatpénzként letenni.

Az árlejtési feltételek, terv és költség- 
vetés a jegyzői irodában a hivatalos órák 

alatt betekinthetők.
Kelt Tarrason, 1907. évi február hó

239—50 2

26-án.

junker,
jegyző.

Protity, Salát
érdekében

biró a

EGY HÁZ
800 LJ-öl terjedelmű üzlettel és 
gabona-raktárakkal, a Tomaseváci 
országúton, mely Nagy becskerek, 
Pancsova és Verseccel van össze­

kötve, eladó.

Vevők legkésőbb március hó 20-ig 
jelentkezhetnek a tulajdonosnál

FEILER FRIGYES,
háztulajdonos, Tomasevác.

26-án.
Junker,

jegyző.
Protity,

,Az Anker* díjtáblázatait, biró.ismerje meg 
mielőtt más intézetnél köt egy életbiztosítást. 
Képviseli Lederer József, bank és bizo­
mányi üzlete Nagybecskerek, Szerbtemplom- 
utca 2. szám.

Nyomdász-tanuló
jó családból

— azonnal felvéteti^. —
Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

Telefon 209. szám.
139—x.5 r1(210-16.il)

j

Pleitz Fér. Pál kiadónál, Nagy becskereken.

l
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m
Fűkaszáló.Minden hangzatos öndicsérő hirdetés- 

sei szemben beszélnek a tények.
Marokrakó arabig ép

Az 1906. évi aratás kimutatta, mely aratógépek feleinek meg
s igy minden gazda közvetlenül gazdatársánál szerezze be információit.

Mc. Cormick Harvesting Machine Company
V EZÉ 11 KÉPVISELŐI:

Braun és Prandell.Nagybecskereki gépgyár vas- és fémttntöde
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Kévekötő srafógép.9a—12.7 Tárcsás borona.

A tavaszi idényre ép most érkez­

tek meg a legutolsó újdonságok

férfi és női cipőkben.
Gyermekcipőben különösen nagy 

választék.
Érzékeny lábuaknak különösen ajánlom

amerikai cipőimet
Saját műhelyemben bármely cipőt 
24 óra alatt is elkészítek. —■

«5» c|>

6

Wein bergen K«
cipő nagyraktára

Nagy becs kerek (Huuyady-utca 23)
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